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令和３年度 第２回東淀川区区政会議 会議録 

 

１ 日 時  令和３年11月24日（水）午後７時から８時 

 

２ 場 所  東淀川区役所３階 区民ホール 

 

３ 出席者の氏名 

（区政会議委員） 

  藤野 進議長、東田 卓也副議長、上杉 知永子委員、植原 孝廣委員、上尾 敏雄委員、

梅田 純子委員、小川 恵司委員、奥田 博美委員、梶 賢二委員、川﨑 敦弘委員、窪

田 学委員、倉田 千夏委員、佐藤 恵委員、高倉 敏夫委員、髙月 正人委員、田原 

佳織委員、床田 淳子委員、中西 みゆき委員、西本 和三委員、野掛 みゆき委員、橋

本 陽子委員、橋本 理香委員、濵田 和巳委員、堀 智佐子委員、松井 千奈江委員、

松川 龍夫委員、松下 澄恵委員、松田 淳子委員、宮園 深雪委員、村冨 和広委員、

安田 聡美委員、山内 泰典委員、山本 聖也委員、矢森 茂一委員、𠮷田 智子委員 

（東淀川区選出市会議員） 

  長岡 ゆりこ議員、石川 博紀議員、橋本 まさと議員 

（府議会議員） 

  笹川 理議員 

（東淀川区役所） 

  西山区長、宮腰副区長、川上総務課長、岡田総合企画担当課長、前田地域課長、吉矢企画

調整担当課長、奥野安全安心企画担当課長、原保健福祉課長、北山子育て企画担当課長、

風呂総務課担当係長 他 

 

４ 委員に意見を求めた事項 

議題（１）議長・副議長の選出について 

  （２）部会について 

  （３）その他 

５ 議事内容 

○風呂係長 それでは、定刻となりましたので、ただいまより令和３年度第２回東淀川区区政

会議を開会いたします。 

 委員の皆様におかれましては、ご多忙のところご出席を賜りまして、誠にありがとうござい

ます。 
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 私は、本日の司会進行を務めさせていただきます東淀川区役所総務課総合企画担当の風呂と

申します。どうぞよろしくお願いいたします。 

 初めに、区長の西山よりご挨拶申し上げます。 

○西山区長 皆さん、こんばんは。東淀川区長の西山でございます。どうぞよろしくお願いい

たします。 

 委員の皆さんには、本日ご多忙の中、また出にくいお時間にお集まりいただきまして、誠に

ありがとうございます。 

 本日は、10月１日付の委員改選後初めての区政会議となります。区政会議では、区役所が行

う施策、業務などにつきまして、立案段階から施行の評価まで、委員の皆さんのご意見をお聞

きいたしまして、今後の区政に反映させてまいりますので、新たに委員にご就任いただいた方

も、また、継続して２期目のご就任をいただいた皆さんにつきましても、２年間どうぞよろし

くお願いいたします。 

 本日、この後、次第に沿って議長、副議長の選出、それから皆さんに参加いただく部会分け

を行います。東淀川区の区政会議では、専門テーマごとの部会を中心に活発なご議論をいただ

きたいと考えておりますので、部会の選択につきましては、何とぞよろしくお願いいたしたい

と思います。 

 それでは、本題に入らせていただきます。本日はよろしくお願いいたします。 

○風呂係長 それでは、まず、今回委員にご就任いただいた皆様方をご紹介させていただきま

す。次第裏面の配席図の順にご紹介をさせていただきますので、お手数ではございますが、お

名前を呼ばれた方は一度ご起立いただきますようお願いいたします。 

 まず、各地域活動協議会推薦委員の皆様です。 

 井高野地域の上尾委員です。 

同じく井高野地域の松下委員です。 

大隅東地域の上杉委員です。 

同じく大隅東地域の松井委員です。 

大隅西地域の𠮷田委員です。 

大桐地域の宮園委員です。 

大道南地域の梶委員です。 

同じく大道南地域の安田委員です。 

続きまして、豊里地域の濵田委員です。 

同じく豊里地域の松田委員です。 

豊里南地域の矢森委員はいらっしゃらないですかね。 

 続きまして、豊里南地域の中西委員です。 
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豊新地域の川﨑委員です。 

同じく豊新地域の奥田委員です。 

小松地域の小川委員です。 

同じく小松地域の田原委員です。 

新庄地域の植原委員です。 

続きまして、下新庄地域の倉田委員です。 

菅原地域の髙月委員です。 

同じく菅原地域の佐藤委員です。 

東淡路・柴島地域の松川委員です。 

同じく東淡路・柴島地域の西本委員です。 

淡路地域の橋本委員です。 

西淡路地域の高倉委員です。 

同じく西淡路地域の梅田委員です。 

啓発地域の野掛委員はいらっしゃらないですかね。 

続きまして、啓発地域の床田委員です。 

続きまして、公募委員の方のご紹介をさせていただきます。 

 東田委員です。 

藤野委員です。 

堀委員です。 

山本委員はいらっしゃらないですかね。 

 続きまして、村冨委員です。 

橋本委員です。 

窪田委員です。 

以上、ご欠席の方も含め39名の皆様で区政会議を進めさせていただきます。 

 続きまして、本日ご出席の市会議員のご紹介をさせていただきます。 

 長岡議員です。 

○長岡議員 よろしくお願いします。 

○風呂係長 石川議員です。 

○石川議員 よろしくお願いいたします。 

○風呂係長 橋本議員です。 

○橋本議員 よろしくお願いいたします。 

○風呂係長 よろしくお願いいたします。 

 委員改選後、初の区政会議でありますので、区役所職員のご紹介をさせていただきます。 
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 先ほどご挨拶をさせていただきました東淀川区長の西山です。 

○西山区長 よろしくお願いします。 

○風呂係長 副区長の宮腰です。 

○宮腰副区長 宮腰です。よろしくお願いします。 

○風呂係長 総合企画担当課長の岡田です。 

○岡田課長 岡田です。よろしくお願いします。 

○風呂係長 総務課長の川上です。 

○川上課長 川上です。よろしくお願いします。 

○風呂係長 保健福祉課長の原です。 

○原課長 原です。よろしくお願いいたします。 

○風呂係長 子育て企画担当課長の北山です。 

○北山課長 北山です。よろしくお願いいたします。 

○風呂係長 地域課長の前田です。 

○前田課長 前田でございます。よろしくお願いいたします。 

○風呂係長 企画調整担当課長の吉矢です。 

○吉矢課長 吉矢です。よろしくお願いします。 

○風呂係長 安全安心企画担当課長の奥野です。 

○奥野課長 奥野でございます。どうぞよろしくお願いいたします。 

○風呂係長 時間の関係上、ほかの職員の紹介については割愛させていただきます。どうぞよ

ろしくお願いいたします。 

 すみません、ここでご出席いただいております府議会議員のご紹介をさせていただきます。 

 笹川議員です。 

 すみません、今来られた委員のご紹介もさせていただきます。 

 豊里南地域の矢森委員です。 

 公募委員の山内委員です。 

 よろしくお願いいたします。 

 続いて、本日の定足数の確認をいたします。 

 本日は33名の委員にご出席いただいており、委員定数39名の半数以上でありますので、この

区政会議は有効に成立していることをご報告いたします。 

 続きまして、本日の会議内容の公表についてお伝えいたします。 

 本日の区政会議については、条例規則により発言者の氏名と発言内容を会議録として作成し、

後日公表させていただきますので、あらかじめご了承いただきますようお願いいたします。 

 続きまして、本日の議題と資料について確認させていただきます。 
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 お手元の次第をご確認ください。 

 本日の議題は、議題１、議長・副議長の選出について、議題２、部会について、議題３、そ

の他になります。 

 続きまして、資料確認はこの議事次第の資料欄を見ながら確認させていただきます。 

 まず、次第の裏面が配席図となっております。右肩に資料１と書いてあるのが部会について

で、資料２、令和３年度東淀川区区政会議スケジュール（予定）、資料３、東淀川区区政会議

委員名簿、あと１枚、「すべての子どもが笑顔で暮らせる社会に」と書いたカラーのチラシと

ボールペンを１本お配りしております。 

 以上、資料はそろっておりますでしょうか。資料の不足がありましたらお知らせください。 

 それでは、議題に入ります。 

 本来、議事進行につきましては、議長にお願いしておりますが、今回は新体制となり初めて

の区政会議であり、議長・副議長が選出されておりませんので、議題１、議長・副議長の選出

については、事務局が進めさせていただきます。 

○岡田課長 皆さん、こんばんは。総合企画担当課長の岡田です。 

 それでは、ここから私のほうで議事を進めさせていただきます。 

 まず、区政会議の議長、副議長を選出していただきたいと思います。 

 区政会議の根拠条例でございます条例、区政会議の運営の基本となる事項に関する条例、こ

の条例におきまして、議長・副議長については、委員の互選により選任するということが定め

られております。 

 ですので、まずは議長について、どなたかご推薦いただける方はいらっしゃいませんでしょ

うか。 

 小川委員、お願いします。 

○小川委員 小松の小川です。 

 議長なんですけれども、今まで区政会議委員の経験がすごく豊富で、前回は部会の議長をさ

れておりました藤野委員を推薦したいと思います。 

○岡田課長 ただいま藤野委員を議長に推薦する声がありましたが、いかがでしょうか。 

 よろしければ皆さん拍手をお願いいたします。（拍手） 

 ありがとうございます。 

 それでは、本会の議長につきましては、藤野委員にお願いしたいと思います。 

 続きまして、副議長について同じくどなたかご推薦いただける方はいらっしゃいませんで

しょうか。 

 小川さん、お願いします。 

○小川委員 何回もすみません。副議長ですけれども、地域の福祉の現場ですごくご尽力され
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ております東田委員がいいかなと思います。 

○岡田課長 ただいま東田委員を副議長に推薦する声がありましたが、いかがでしょうか。 

 よろしければ皆さん拍手をお願いいたします。（拍手） 

 ありがとうございます。 

 それでは、本会の副議長につきましては、東田委員にお願いしたいと思います。 

 藤野議長、東田副議長につきましては、前の席に移動していただいてよろしいでしょうか。 

 よろしければ、ここで議長、副議長から一言ずつご挨拶いただけますでしょうか。よろしく

お願いいたします。 

○藤野議長 ただいま議長に選任いただきました公募委員の藤野と申します。よろしくお願い

いたします。 

 日頃の活動としては、地域の魅力の発掘だったりとか、防災の活動をさせていただいており

ます。先ほども推薦の際にお話しいただいたんですけれども、前任期では部会の議長のほうを

させていただいておりましたが、まだ経験も浅いので、皆さんのご協力をいただきながら会議

を進めていきたいなと思っております。 

 簡単ですが、ご挨拶とさせていただきます。よろしくお願いいたします。（拍手） 

○東田副議長 皆さん、こんばんは。副議長に選任いただきました東田です。よろしくお願い

いたします。 

 今回２期目になります。１期目は福祉・教育・子育てとか、そちらのほうの部会でさせてい

ただいたんですけれども、コロナ禍ということもあり、なかなか議論をうまく進めるのは難し

いなというところは拝見していますので、ただ意見を何でも言える場かなとは思っております。

皆さん忌憚なくご意見をいただけましたらと思っておりますので、また今後ともよろしくお願

いいたします。（拍手） 

○岡田課長 ありがとうございます。 

 それでは、ここからの進行につきましては、ただいま就任いただきました藤野議長にお願い

いたします。 

 議長、よろしくお願いいたします。 

○藤野議長 座ったまま進めさせていただきます。 

 それでは、早速議題に入ってまいります。 

 では、お手元の次第の議題２、部会について、区役所より説明をお願いいたします。 

○岡田課長 続きまして、岡田のほうから説明させていただきます。 

 資料のほうをご準備いただけますでしょうか。右肩に資料１と書いております部会について

という資料です。ホチキス留めの資料をご用意いただけますでしょうか。この資料に基づいて

説明させていただきます。 
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 資料をめくってください。 

 東淀川区政の５つの柱ということで記載させていただいております。今、東淀川区の区政と

して、この記載している５つを柱として事業を進めております。 

 １つ目、「自助・共助を担う地域力とにぎわいのある元気なまち」ということで、地域活動

協議会への活動支援でありますとか、区民まつりや区の西部地域で行っているまちづくりなど

について事業を行っております。 

 ２番、「こども・青少年の健全育成に地域が一体となって取り組んでいるまち」ということ

で、子育てに関してこどもの成長に合わせた切れ目のない支援を行いながら、こどもと子育て

家庭が地域の方々と交流したり、こどもが生きる力を身につけてもらうような施策を実施して

いるというところでございます。 

 ３番、「福祉と健康にみんなで取り組むまち」ということで、区民の誰もが生き生きと健康

で住み慣れた地域や家庭で安心して暮らせるまちとするための施策を実行しているということ

です。 

 ４番、「安全・安心のまち」ということで、これについては防災の活動でありますとか、防

犯活動でありますとか、交通安全の取組を行っております。 

 ５番、「区民の役に立つ区役所があるまち」ということで、区民の意見を区政に反映する取

組でありますとか、区役所からの広報あるいは窓口サービスや区役所の職員づくりを行ってい

るということで、これら５つの柱は、今、東淀川区の将来ビジョンの５つの目標でもあります

し、運営方針の５つの経営課題でございます。 

 この５つの柱を基にこれらを部会のほうで切り分けまして、専門テーマということで部会ご

とに議論をしていただくという形を取りたいと思っております。 

 次のページをご覧ください。 

 ３ページ、右下に３と書いているページです。区政会議の部会と５つの柱の関係性というと

ころで、左右２つの部会を記載させていただいておりまして、左側が（仮称）安全・安心部会、

右が（仮称）教育・健康・福祉部会、２つの部会で議論していきたいというふうに思っており

ます。 

 左側が先ほど申し上げました５つのうちの１番と４番と５番、自助・共助を担う地域力とに

ぎわいのある元気なまちと、４番の安全・安心のまちと、５番の区民の役に立つ区役所があり

ます。これについては左側の（仮称）安全・安心部会で議論していただいて、右側の教育・健

康・福祉部会では、２番と３番、こども・青少年の健全育成に地域が一体となって取り組んで

いるまちと、福祉と健康にみんなで取り組むまち、これの議題については教育・健康・福祉部

会で議論していただきたいというふうに、こういうふうな２つの部会分けをしていきたいとい

うふうに思っております。 
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 なお、この資料には書いてないんですが、教育・健康・福祉部会につきまして、今日は区政

会議という場ですけれども、別の会議で区の教育会議というのがございまして、その教育会議

につきましても、この区政会議と同じような趣旨で開催しておりまして、区の教育であります

とか、それに関連するこどものための施策・事業について、これも同じく立案段階から関係者

の意見を聞いたり、区政に反映させると。その実績や評価についても意見を聞くという教育関

係の会議がありまして、右側の教育・健康・福祉部会につきましては、この教育会議を兼ねる

ということで取扱いをさせていただいております。 

 ご覧のとおり２つの部会にしております。２期目の方は特に、前回の任期では３つの部会に

分かれていたと思います。魅力あるまちをつくろう！部会というのがあったんですけれども、

任期替えのときに皆さんにアンケートをさせていただいて、希望するテーマについてお伺いし

たところ、その魅力あるまちをつくろう！部会で担当していたテーマについて、希望される方

の人数が非常に少なくて、単一の部会ではちょっと運営もしんどいかなと思いまして、安全・

安心部会に含めるという形で今回２部会制にさせていただいたという次第でございます。 

 ページをめくっていただけますでしょうか。 

 この後、皆さんに実際にどちらの部会に所属するかを席ごと移動していただいて分かれてい

ただきたいと思っております。皆さんが議論したいテーマの部会のほうに移動していただくと

いうことで、舞台に向かって左側が安全・安心部会、右側が教育・健康・福祉部会という形で

お席を移動していただければと思います。 

 １人１部会に所属ということでお願いしたいです。他方の部会にもオブザーバー参加として

実際は意見を述べることができますが、定足数の関係がありますので、どちらかの部会に所属

していただくということでお願いしたいと思います。 

 ですので、この後、お荷物をお持ちいただいて、机上の席札もお持ちいただいて、そのまま

席ごと移動していただきたいというふうに思っております。 

 区役所からの説明は以上です。議長よろしくお願いします。 

○藤野議長 ありがとうございました。 

 では、今、区役所からご説明いただきましたとおり、部会分けの手順に従いまして希望する

部会の席に移動していただきまして、各自自己紹介をしていただけたらと思います。 

 これより区政会議は一時休会といたします。 

（休  会） 

○藤野議長 それでは、これより区政会議を再開いたします。 

 各委員にご検討いただきまして、ただいま各部会のメンバーが決定いたしました。今後２年

間、このメンバーで各テーマについて専門的に議論していただきます。どうぞよろしくお願い

いたします。 



－9－ 

 それでは、最後の議案になります。議題３、その他について、区役所より説明をお願いいた

します。 

○岡田課長 総合企画担当課長、岡田です。 

 その他といたしまして、今後のスケジュールを簡単に説明させていただきます。 

 右肩に資料２と打っている資料、令和３年度東淀川区区政会議スケジュール（予定）という

資料をご覧ください。 

 今、今日、11月の本会というところで、真ん中上段あたり、本会ということで議長・副議長

の選出と部会分けまでしていただきました。この後、各部会のほうで適宜学習会なども開催し

ながら、12月には正式な部会を開催して、議長・副議長の正式な選出、以下、部会名の決定で

あるとか、将来ビジョン、令和４年度の運営方針などについて意見をいただきたいと思ってお

ります。 

 年が明けて２月、３月には、再び部会・本会ということで、将来ビジョン、運営方針、予算

などについてもご意見をいただきたいと思っております。今年度については、このような予定

で進めていきたいと思っておりますので、ご協力いただきますようによろしくお願いいたしま

す。 

 続きまして、子育て企画担当課長の北山のほうから説明がありますので、恐れ入ります。 

○北山課長 子育て企画担当課長の北山です。 

 私のほうから、本日お配りしていますこちらのチラシ、児童虐待防止に関わってお知らせさ

せていただきます。座って説明します。 

 大阪市では、11月の児童虐待防止推進月間を中心としまして、様々な機会を捉えた広報啓発

活動など、児童虐待防止の取組を行っております。児童虐待防止推進月間の取組につきまして

は、広報ひがしよどがわの11月号に掲載して区内の各ご家庭へお知らせしておりますが、本日、

区政会議委員の皆様へリーフレットを配布いたしますので、虐待かなと思ったらためらわずに

リーフレットに記載しておりますところにご連絡をお願いしたいと思います。 

 また、本日、皆様に啓発用のボールペン、この白とオレンジ色の啓発用のボールペンをお配

りしておりますので、ボールペンはお持ち帰りいただいてご活用いただければと思います。 

 東淀川区役所におきましては、11月の推進月間を中心にオレンジリボンキャンペーンを実施

し、重大な児童虐待ゼロに向けて、全てのこどもが健やかに育つように児童虐待防止の啓発に

取り組んでおります。オレンジリボンにはこどもたちへの虐待をなくしたいという強い気持ち

が込められており、オレンジリボンキャンペーンの取組の一つとしまして、今年度も区役所の

１階と出張所にオレンジツリーを設置しております。来庁者の皆さんにオレンジのカードに

メッセージを書いていただき、オレンジツリーに貼っていただいております。委員の皆様も本

日お帰りの際にもしお時間があれば、１階の総合案内の横にあるツリーを見ていただき、メッ
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セージを貼っていただければと思います。子育てをしている親やこどもたちをはじめ、多くの

人たちに周りのこどもたちに関心を持っていただき、こどもへの虐待をなくしていく輪を広げ

ていければと考えております。 

 11月の推進月間が終わりましても、引き続き全てのこどもが笑顔で暮らせる東淀川区を目指

して児童虐待防止の取組を推進してまいりますので、ご理解とご協力をお願いいたします。 

 私からのお知らせは以上です。 

○藤野議長 ありがとうございました。 

 それでは、ご出席の議員の皆様より、ご助言などございましたらお願いできますでしょうか。 

○笹川議員 いつもありがとうございます。お疲れさまです。大阪府議会議員の笹川です。 

 今日からこの期が始まるキックオフだと思います。皆さんの議論を踏まえて、東淀川区の区

政、どんどんこれまでいろいろ進んできたなという実感、これまでで持っておりますので、引

き続き皆さんの活発な議論をお願いしたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 以上です。ありがとうございます。 

○長岡議員 お疲れさまです。市会議員の長岡ゆりこです。 

 実は、私、今年度、市議会の委員会は市政改革委員会というところに所属をしています。次

のご予定があるということで退席をされました石川議員が委員長で、フレッシュな橋本議員も

同じ市政改革委員会という委員会に所属をさせていただいているんですね。この市政改革委員

会というのがまさしくこの区のいろいろな取組を取り上げていく場所にもなりますし、防災の

問題とか、ジェンダー平等の問題とか、市民の暮らしに一番近いところの委員会になるという

ふうに思いますので、こちらでお話ししていただいている内容を直接私たち市議会にお届けで

きるかなという、そういう持ち場になっております。本当にご一緒に勉強させていただきたい

と思います。 

 今日もお話を伺っていたら、災害時のペット同伴の問題であるとか、また、こどもさんとか

介護の現場、障がい者の現場、多面的に区の中で活動されておられる皆さんのお話もあるよう

ですので、また部会のところでもじっくりお話も聞かせていただいて、市政へとしっかりつな

いでいく役割も頑張らせていただきたいと決意を申し上げまして、またよろしくお願いしたい

と思います。今日はありがとうございました。 

○橋本議員 皆さん、どうもお疲れさまです。市会議員の橋本まさとです。 

 今日初めて参加させていただきまして、本当に私もまだまだ勉強をスタートしたところでは

あるんですけれども、市会、議会のほうに参加したりしながら、地域のこと、本当に行政のほ

うのアプローチもさることながら、地元の方たちが自分たちのこととしてこうやって参加いた

だけるというこの地域の輪がすごい大事だということは本当に日々感じておりまして、そして

こういう平日の遅い時間帯にかかわらず、40名近い皆様がお越しになられて活発な議論をス
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タートされたということで本当にうれしく感じております。 

 私も引き続き一緒に入らせていただきながら、精いっぱいできる限り地域のために頑張って

いきたいと思いますので、これからどうぞよろしくお願いいたします。 

○藤野議長 ありがとうございました。 

 本日の議事は以上でございます。皆様、ありがとうございました。 

 ここからは進行を事務局にお返しいたします。 

○風呂係長 藤野議長、ありがとうございました。委員の皆様もありがとうございました。 

 それでは、これをもちまして区政会議を閉会いたします。 


